

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

Izgatunk.

A zsidó lapok ma azt írják, hogy felekezeti elleni izgatás miatt a szabadkai kir. ügyészség hivatalból megindította ellenünk a vizsgálatot. Mi is csak a zsidó lapokból veszünk erről tudomást. Elhisszük, hogy ez egyszer igazat irtak, csak hogy ilyen ügyben az érdemleges intézkedés a szegedi kir. ügyészség hatáskörébe tartozik. Erre is figyelmeztetjük, akiket illet, nehogy a szabadkai ügyészségnek fölösleges munkát csináljanak ide intézett feljelentésükkel.

Nyugodtan várjuk az eljárást és megfélemlíthetetlenül. De azt is tudjuk, hogy nem ez lesz az utolsó fegyver, mellyel el akarnak bennünket némitani. Ismerjük harcmódozatukat. A kimondhatatlan rágalomok és gyalázkodások raktárának ajtaját még nem nyitották ki, hogy ránk zudítsák ennek szörnyeit. Ezek sem tántorítanak el az egyenes uttól.

Es most ismétéljük: izgatunk.

Igen, izgatunk és izgatni fogunk mindenütt és mindenkor, ha a megtámadott Krisztusnak és keresztjének igazságait kell a támadások ellen megvédeni. Izgatunk és izgatni fogunk mindenkor és mindenütt, ha Krisztusnak és keresztjének igazságait kell diadalra juttatni. Ott a bíróság előtt, amely ezért kérdőre von bennünket hirdetni fogjuk ezen igazságokat és megkérdézzük a bíraktól, az esküdtektől, el mernek-e itélni valakit azért, mert Krisztus urunk és keresztjének igazságait védelmezzük és terjesszük? El mernek-e itélni azon igazságok védelméért és terjesztéséért, mely a jövő ezredéves Magyarországnak is szilárd talpköveit kell hogy képezzék, mint a hogyan képezték az ezeréves multtal dicsekedhető keresztény Magyarországnak?

Es ha elítélnék, a lelkesedés új lángja támad lelkünkben, melyet élesíteni fog az a tudat, hogy az elítélt helyét, míg az a fogházban sinlődik, pótolni fogja más száz, s néhány év

mulva, ha az üldözést folytatnák, minden elítéltet pótolni fog más ezer meg ezer. Es a diadal mégis csak a miénk lesz.

Ha izgatásnak nevezik a magyar faj védelmét az uzsorások gaz tömege ellen, izgatni fogunk, legyenek bár az uzsorások valamennyien zsidók.

Ha izgatásnak nevezik a magyar haza magyar erkölcsének védelmét e hazában lakó népfajok ellen, izgatni fogunk, fadjuljanak bár el ezek a népfajok, valamennyien csak vannak, mind zsidókká.

Ha arra kell törekedni, hogy megmentünk a haza irodalmát, művészetét, tudományát a magyar keresztény erkölcsöknek a zsidó pornográfia férgkeitől, izgatni fogunk.

Ha arról van szó, hogy a magyar politika, a magyar közgazdaság, a magyar erkölcsi és anyagi praepotentiáját megmentünk egy e hazában praepotentiára törő fajtól, izgatni fogunk, vállaljanak bár az összes Magyarországon élő fajok zsidókká.

Ha arra kerül a sor, hogy a magyar ipart és kereskedelmet megmentjük azon piszkos, gaz elvtől, hogy a haszon a fő, izgatni fogunk, legyen bár a haza valamennyi kereskedője zsidó.

Ha mindennek a védelmét, ha az elmondottakban rejülő igazságok diadalrajuttatását csak izgatás révén érhetjük el, akkor haszonleső magyarnak tartjuk azt, aki nem izgat.

Mert aki azt mondja, hogy mind-ebben szeretetlenség rejlik, az a szeretetet csak azért hordozza cégéreként az ajkain, hogy a jó cégér alatt mérgezett italt mérhessen.

Nem szeretet az, mely védi a bűnt. Nem szeretet az, mely a népek ellen törő bűnnek nem meri milliók előtt a szemébe mondani, hogy bűn. Nem szeretet, hanem a bűn kengyelfutója. Nekünk nem kell ez a mesterség.

Nem irgalom az, amely a bűnt leplezi; nem kegyelmesség az, amely a bűnt takargatja. A megtérőnek megbocsátani ez az irgalom, ez a kegyelmesség szinthesis, minden más irga-

lom és kegyelmesség a bűnnek bűnös szoptatója.

Igen, ez az igazság, ha a közjó, a haza erkölcsének a megvédéséről van szó. Az egyént, ki az egyén ellen bűnt követ el, szeretettel kísérjük az igazságszolgáltatás ítélőszéke elé. Az egyéneket, kik a bűnnel nemzeteket akarnak megrontani, leplezetlenül kell a nemzetek elé állítani.

Es ha mindez izgatás, hát izgatni fogunk megfélemlíthetetlen lelkesedéssel.

A katolikus Népszövetség.

A Népszövetség vasárnap f. hó 9-én, a következő helyeken tartott gyűléseket:

Budapest: I., II., III., VI., VII., IX., körületben. Abaujvármegye: Encs, Felsőnovaj, Göncz, Léh, Felsőgagy. Alsófehérvármegye: Gyulafehérvár. Aradvármegye: Borosjenő, Odoos. Arvavármegye: Zakamene, Námesztó, Zubrochlava, Jablonka, Trsztena, Csimhova, Turdossin, Nyizsna, Oravka, Poplalkó, Chlebnice, Parasztudubova, Zázriva, Alsókubin, Puchó, Malatina. Oláhdubova. Baranyavármegye: Helesfa, Szentlőrinc, Villány, Mohács. Németmárk: Barsvármegye: Zsitvaapáti, Kunosvágása. Bácsvármegye: Apatin, Bács, Bácsujfalu, Vepiód, Mohol, Vaskut, Szabadka, Szentfűlöp, Csantavér, Zenta, Mélykut, Palánka, Ada. Békésvármegye: Ujkigyós. Borodvármegye: Ozd, Királd, Arló, Csépany, Disznósd, Alsó és Felsőhangony, Csermely Sánta, Sajónémeti, Sajóvárkony, Balaton. Fehérvármegye: Bodajk, Csókakő, Söréd, Csurgó Győrvármegye: Szerecse, Révfalu. Gömörvármegye: Szentsimony: Uraj, Hajduvármegye: Püspökladány. Háromszékvármegye: Torja. Hevesvármegye: Detk. Hontvármegye: Kemence, Bernece. Jász-Nagy-Kun-Szolnokvármegye: Szolnok. Komáromvármegye: Komárom. Marostordavármegye: Nagyenyed, Szóváta. Nagyküküllővármegye: Segesvár. Nógrádvármegye: Bojk, Ersekvadkert. Nyitravármegye: Handlova, Pográny. Pestvármegye: Hidegkut, Nagyoroszi, Uröm, Budakalász, Albertfalva, Tápióbicske, Nagykáta, Kecskemét, Lajosmizse. Pozsonyvármegye: Duna-szerdahely, Kisudvarnok. Sárosvármegye: Tarca. Sopronvármegye: Beőszárhány, Fertőszéplak, Sarród, Hegykő. Szatmárvárm.: Szatmárnémeti, Fény, Csanálos, Kaplony, Szaniszló, Nagydobos, Nagykaroly. Temesvármegye: Temesvár. Tolnavármegye: Paks, Szegszárd. Torontálvármegye: Nagytószeg. Udvarhelyvármegye: Székelyudvarhely. Vasvármegye: Rábakovácsi, Nyeste, Szombat-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjreli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-
ban - Ár 5 pengőnként 4.- koron.

hely. Veszprémmegye: Veszprém, Ugod, Homokbögöde, Fokszabadi, Pápa. Zalavármegye: Egyeduta. Zemplénnémetmegye: Tokaj.

Az apatini népgyűlésről a következő részletes tudósítást vettük:

Rendkívül impozáns gyűlést tartott e hó 9-én községünkben a Katholikus Népszövetség, melyen mintegy 400-an vettek részt.

Elnöklő igazgató Rechner Konrád plébános nagyszabású beszédben mutatott rá a katolikusok szervezkedésének szükségességére. Különösen fontos, ugyszólván életkérdés ez napjainkban, midőn a katolikusok minden oldalról a legádázabb támogatásoknak vannak kitéve. Rámutatott a vallástalan és erkölcstelen sajtó romboló aknamunkájára, mely kimélet nélkül gázol minden jöngön és igazságon keresztül s ezzel szemben erélyes védelemre szólította fel a katolikusokat. Majd behatóan ecsetelte a franciaországi szomorú állapotokat a katolikusok üldöztetését, a vallástalan szocializmus elijesztő rémmunkáit, melyekből világosan kitűnik, hogy vallás és erkölcs nélkül a társadalom nem áll szilárd alapon. Végül előadta a kath. Népszövetség működését a 4 hónap alatt, mióta fennáll, az iskolák államosítása ellen való állásfoglalását, a megyebizottsági tagok választása alkalmával elért sikerét stb. A tagok száma 328, mely folyton emelkedik.

Utána Dallmann Nándor káplán abból az igazságból kiindulva, hogy a kié az ifjúság, azé a jövő, szólt az ifjúságnak vallásos neveléséről. Megvilágította a szülőknek legszentebb kötelességét, a gyermeknevelést, majd az iskolának és családnak együttes működéséről beszélt. Végül egy az életből vett megható példával igazolta, hogy a szeretet legyőz mindent. Felszólította a jelen voltakat, hogy gyermekeiket úgy neveljék, hogy egykoron csak az ő örökükbe lépve a katolikus eszmék zászlaját diadalra vigyék, s az egyháznak és hazának hűséges fiaik legyenek.

Majd egy érdekben megöszült katolikus férfi, Frech Adám, beszélt a tagokhoz, buzdítva őket kitartásra, és összetartásra, mely nélkül célt nem érhetünk.

Végül a szövetségnek egyik legagilisabb tagja, Müller János, téglagyáros, ki annak idején maga mintegy 500 aláírást gyűjtött az iskolák államosítása ellen, szólt nagy lelkesedéssel a katolikus Népszövetség szükségességéről, melynek keretében felőlelte a legfontosabb kérdéseket.

Minden egyes szónok szavait általános lelkesedés kísérte. Az arcokon lehetett látni, mint megy végbe a szívekben a szilárd elhatározás, hogy katolikus vallásunkért fogunk dolgozni és küzdeni utolsó lehetünkig.

Isten áldása kísérje a Szövetség működését!

A kalocsai nagyszeminárium ünnepe.

— Saját tudósítónktól. —

Nem mindennapi művelésben volt része Kalocsa előkelő közönségének február 11-én. E napon ünnepelte ugyanis a kalocsai nagyszeminárium kebelében fenálló Szent-Agoston irodalmi iskola a Boldogságos Szűz Lourdesben történt megjelenésének ötven éves évfordulóját 1858. február 11-én erősítette meg s hagyta jóvá az Eg királynője a szent atyáknak és a kath. Egyháznak évszázados tanítását, midőn a kis Bernadettének megjelenésén ezen kijelentést tette: „En vagyok a Szeplőtelen fogantatás”. Méltán ünnepel tehát a jubileum e nagy napján a kath. világ s a szent szűz hódolói között akartak lenni a kalocsai érseki főiskola növendékei is, midőn ily izléses pontokból összeállított ünnepély keretében áldozott az „Immaculata“-nak.

Esti öt órára volt kitűzve az előadás kezdete, s ezen időre nagy számú s előkelő közönség töltötte meg az intézet nagy termét, mely szép díszítésével, előtérben a lourdi Szűz gyönyörű szobrával impozáns benyomást tett a szemlélőre. A megjelentek között látjuk a világi intelligencia zömét,

valamint a fő s alpapság nagy részét. Az ünnepély zenéjét emelte megjelenésével Veszprémi Városov Gyula, kalocsai-bácsi érsek ur, kit a terembe való belépése alkalmával a közönség felállva, ünnepélyes csendben fogadott, mely egyszersmind jel volt az előadás megkezdésére. — Az emelkedett izléssel összeállított műsor a következő volt.

Preciosa Webertől, zongorán előadják Gincsek Antal IV. éves Kaufmann János I. éves növendék.

Unnepi óda, írta Mokán Győr I. éves, szavalja Hamburger József I. éves növendék.

Proza *Salve Mater*, kísérete Mitterertől. Előadják az intézeti növendékek.

A lourdi jelenés története, írta és felolvassa Kanyó Lajos III. éves növendék.

9-me Concerto. Meriottól, hegedűn előadja Csinczek Antal IV. éves, zongorán kíséri Kaufmann János I. éves növendék.

A szeplőtelenről ünnepi beszéd, írta és tartja Szvoboda Lajos I. éves növendék.

Salve Regina, régi kozák dalam, fémkarra átírta Sztára József ur, előadja az intézeti énekkar.

A program minden pontját a növendékek erős temparementummal s kiváló precisitással adták elő, úgy hogy ismétlésekbe bocsátkoznánk, ha minden egyes szereplőt külön ki akarnánk emelni. Hálás köszönettel tartozik a Szent-Agoston egyelet szeretett rektorának Dr. Horváth Győző kanonok urnak, ki minden törekvéssel oda buzgókodott, hogy intézetünknek ezen szép ünnepélyét minél fényesebbé tegye. Az ének és zene számokat leszámítva, a műsor többi pontjai pályanyertes dolgozatok voltak.

Az ünnepély végeztével az Ersek Ur meleg szavakban mondott köszönetet az ifjúságnak a gyönyörű előadásért, s őket, valamint a jelenlevő urakat a lourdesi Szűz tiszteletére buzdította. Az illustris közönség lelkes hangulatban s az igazi művelészetben eltöltött est benyomásával távozott a főiskolából.

A szabadkai philharmóniai társaság első hangversenye.

Ami után évek óta epekedünk, amiről csak egy év előtt is alig mertünk volna álmodozni, amit Szabadkán mindenki lehetlenségnek tartott: megvalósította Lányi Ernő, a szabadkai zenede igazgatója. Igen, Szabadkán, ebben a zeneileg sivar életű városban, kizárólag szabadkai emberekből álló negyventagu zenekar, a szabadkai philharmóniai társaság hangversenyt tartott Schubert Beethoven, Grieg és Mozart mesterműveiből.

Már e tény magában véve is óriási kesedést jelent zenei életünkben. S ha hozzátesszük azt, hogy a szabadkai közönség teljesen megtöltötte a színházat, hol a hangverseny tartatott, s még inkább azt, hogy e közönség, melynek javarésze édes keveset törődött eddig klasszikus zenével, mindvégig a legnagyobb csendben és figyelemmel kísérte az összes előadott darabokat: ezzel azt hisszük, legregnásabban sikerült jellemznünk a sikert, melyet Lányi a philharmóniai társaság első hangversenyével elért. Valóban oly élvezetes estét szerzett mindannyiunknak, aminőben Szabadkán még nem volt részünk.

Az estélyt Kosztolányi Dezső rendkívül ügyesen megirt prológja nyitotta meg, melyet ifj. Lányi Ernő mesteri előadásával teljesen érvényre juttatott. Majd Lányi Ernő karmester lépett a pódiumra, s a nagybögők és cellók belekezdtek Schubert H moll szimfóniájának főtémájába. A közönség elfojtott lélegzettel élvezte a philharmonikusok játékát, míg végre az Allegro moderato végeztével tapsviharban tört ki, mely minden egyes szám után még inkább fokozódott. Hiába! A műsor összeállítása nagy zseniálitást igényel! S hogy Lányi ebben is mester, megmutatta ez estélyen. Schubert H moll szimfóniáján kívül Grieg Tavas, Ase halála és Anitra tánca c. bájos apróságait és Mozart Jupiter-szimfóniájának I. részét mutattabe.

Ezenfelül megnyerte a philharmonikusok estélyére egykori tanítványának fiatal-

sága dacára is immár művésznővé fejlődött leányát, a miskolci születésű Regéczy Iónát, ki előbb a philharmonikusok zenekisérete mellett Beethoven F dur Romancát, majd Lányi zongorakisérete mellett Tartini ördögtrilláját és Hubay csárdajelenetét játszotta. A gyermekkorból alig kinőtt művésznő temperamentumos játéka, intelligens felfogása, energikus vonókezelése és bámulatos technikája valóban mindenkit meglepett. Volt is oly ovációban része, hogy kétszer is meg kellett műsorát toldania, előbb Lányi Ernőnek a napokban megjelent Balladájával, majd meg Poppernek Gavottjával gyönyörködtetvén hallgatóságát. Nem kell hozzá profétai ihlettség, hogy Regéczy Iónának fényes jövőt jósoljunk. Inkább csak örömlünknek akarunk kifejezést adni afőlött, hogy a szabadkai philharmonikus társaság első hangversenyén közreműködött, s e társaságnak azt kívánjuk, hogy első vendégszereplőjének hatványozódó dicsőségében vele mindenkoron lépést tartson.

A képviselőház ülése. A képviselőház legközelebbi ülése minden valószínűség szerint e hónap 20 án lesz Addig a delegációk befejezik ugyanis hosszúra elnyúlt tanácskozásukat, amelynek sem jelentősége, sem eredménye úgy sem volt. A képviselőház néhány apróbb formáság után nyomban megkezdí a házszabályrevisió tárgyalását, amelynek vége egyelőre beláthatatlan. A pártközi konferencia összehívására gróf Andrássy Gyula belügyminiszter még e hét végén megteszi a lépéseket.

KRÉCSI A. NÁNDOR

Ajánlja dusan felszerelt állandó udonsági könyvtárát, u. m.:

Telefonszám 283.

Ifjúsági iratok, diszmunkák, saját kiadású imakönyveit, amely tetszés szerinti kötetekben készülnek.

Továbbá nagy választék rajz- és írószerekben.

Egyben felhívom a n. ó. közönség szives figyelmét diszkönyvkötetomre, ahol a legmodernebb és legcsinosabb munkák készülnek legszolidabb árak mellett.

HIREK.

Munkásgyűlés kis Boszniában.

Szabadkának Sebesity pusztáján van egy csoport tanya, kis Boszniának nevezik. Csupa munkás lakja. Derék, értelmes, vallásos, józan, szorgalmas nép. Még egy évnek előtte szociáldemokraták voltak, tán két ember kivételével mind. De a szociáldemokraták üres, drága ígéretei kiábrándították őket. Keresztényszociálisták lettek tán 5-6 ember kivételével. Ok mondják, inkább ide jönnek, a hol nem ígérnek olyan bolondul nagy dolgokat, de szükségben, betegségben kísérik őket; nem kell nekik zsidójármot huzni s a mi fő, nem kell megtagadniok Istenüket. A jó emberek és igaz keresztényszociálisták azonban nem nyughatnak, míg tudják, hogy az ő testvéreik járom alatt nyögnek. Ferkovics Miklós, a lángoló lelki keresztényszociálista munkás összegyűjtött vagy 200 embert a tájról vendégszerető házába és a városból kihitták Raich Balázst szónoknak. Raich beszélt nekik a kereszténységnek átalakító isteni erejéről, mely Róma nyögő rabszolgáit emberekké tette, félisten gazdagjait pedig leszállította bálvány trónusokról avval az igazsággal: ti is egy Istennek gyermekei, ti testvérek vagytok. Kiegyenlítette az óriási különbségeket. Ugyanez a kereszténység alakította át bárbar őseinket, kik rablásból létek — munkászerető, békés kulturemberekké a krisztusi szeretet által. Ugyanez a kereszténység fogja kiegyenliteni az óriási különbségeket, igazságtalanságokat, melyeket a pogány szabad verseny, a géppel szövetkezve, létre hozott. Nem a szociáldemokrácia, mely azt mondja az embernek: te vagy az Isten. Nem az váltja, meg szabadítja föl a tőke rabszolgáit a munkásságot, hanem a

keresztényszocializmus, mely nem más, mint maga a krisztusi tanítás megvalósítása, az fogja megtalálni az igazságos egyensúlyt mert tanítása szerint az emberek nem istenek, mint a szociáldemokrácia szerint, hanem egy Istennek gyermekei, testvérek. A keresztény szocializmus zászlaja alatt vívják ki azt hogy a törvény biztosítsa a keresztény elvek diadlát, az igazi szabadságot, egyenlőséget, testvériséget. A jelenlevő szállási szociáldemokraták, meg a városból jött elnökök, ugymint Szekulics a kőművesek, Polákovics a földművesek elnöke — a fölszólításra, szóljanak hozzá a dologhoz — egy kukkot se szóltak. A boszniaiak pedig lelkesedéssel alakították meg vagy 150 taggal a helyi csoportot.

— **A szabadkai hitoktatók testülete** ma pénteken délután 4 órakor rendkívüli értekezletet tart.

— **A Szent Antal katolikus népkönyha** részére az elnökséghez a következő adományok érkeztek be: Dr. Révfy Jenőné 20 kor., N. N. 20, Szabadkai keresk. és Iparbank 20, Békeffy Gyula és neje 20, özv. Jakobcsics Béláné 10, özv. Schilling Kálmánné 10, Váli Dezsőné 5, Kertész Sándorné 5, Pillich Lajosné 5, Lányi Mórné 5, Dr. Manojlovics Vladislávné 20, Regényi Lajosné 20, Schindler Arthurné 4, Medgyánszki Lázárné 4, Gyelmis Geróné 4, Lebach Jánosné 5, özv. Váli Béláné 6, Mamuzsich Lázárné 10, Kratchmeier Jánosné 6, özv. Váli Gézáné 4, Bányász Gyuláné 11, idb. Illés Antalné 10, Szilberleitner Ferencné 10, Szkenderovics Agnes 20, Hartmann Ráfaelné 10, Conen Vilmosné 10, Birkáss Gyuláné 10, Jakobcsich Imre 10 Szabadkai takarékpénztár és hitelszövetkezet 50, Jakobcsics Imréné 6, Szabadkai takarékpénztár és népbank 40, Szabadkai általános takarékpénztár részvénytársaság 10, Békeffy Lenke 6, Mucsi Nándorné 111, Biró Károlyné 10, Kuzmánovics Sándorné 4, Tálassy Irma 2, özv. Birkás Józsefné 40, Lipozensich Lázárné 4, Rainer Lajosné 4, Váli Gyula 10, Farnek Lászlóné 4, Nieritit Béla 6-30. Sztójkovich Dusánné 20 kg. bab, N. N. 65 kg. burgonya, Pertich Agnes 4 kg. zsir, Vukov Gyula 2 kg. zsir, Kuluncsich Katalin 1 és fél kg. zsir, Krizsánné 8 kg. zsir. — Fogadják a nemes lelkű adakozók az elnökség köszönetét s a szegények őszinte szívből fakadó halálját.

— **Toncs Gusztáv felolvasása.** Mint már jeleztük, a Shakspeare cycilus Toncs Gusztávnak Shakspeare művészetéről ma d. u. fél 6 órakor tartandó felolvasásával zárul. A felolvasás tartalma a következő: A nagy költők megtalálják vagy megteremtik a neki való művészt. Rendesen át is alakítják. Példák a világirodalomból. Az Erzsébet-korabeli dráma. A Shakspeare dráma. A Shakspeare egyéb művei. A Shakspeare dráma jellemvonásai. A Shakspeare meséinek eredetisége. Az eredetiség fogalma. Shakspeare és a népiesség. Jellemalkotó ereje. Jellemei és a cselekvés. Valószerűség és eszményítés. A jellem, mint Shakspeare dráma középpontja. A végzet az ókori drámában. Szabad akarat. A Shakspearei motiválás szerzési módszere. Antonius és Brutus. A görög dráma szerkezete. A három egység. Shakspeare feladatja alóla a drámát. A drámai mű hatása és az élvezet. Nyelve. Szóbeszé. Euphonizmus. Az antik dráma nyelve. Nyelvének természetessége és ereje. Hibái. Jellemzők. — Drámáink szépsége. — Tolsztoj támadása Shakspeare ellen. — Shakspeare műfajok. A keresztény és klasszikus dráma. Tragédia, vígjáték, regés művek, történeti művek. Corneille, Racine és Molière drámái összehasonlítása Shakspearevel. Kora. Kedvező és kedvezőtlen körülmények. A meneti korszak, kedvez a taleaszoknak. Shakspeare kortársai. Anglia nagy emberei. — Az angol közélet szelleme és a dráma kifejlődése. Shakspeare alakjai és a korszak jellemvonásai. Shakspeare, mint az emberiség nevelője. A nyugoti nemzetek. Shakspeare kultusz Magyarországon. A szabadkai vállalkozás. Shakspeare költészetének hatása.

— **Kispap halála.** Mikor már a célhoz közel volt, hogy hosszas fáradozásainak, évtizedes tanulásának és önmegtagadó életének gyümölcsét élvezze, lekaszált a halál Mayer Péter IV-ed éves pécsi hittudományi hallgató szülőföldjén, Csonoplyán a hol gyógyulást keresett, a haldoklók szentségeinek buzgó felvétele után meghalt. Sirba szállt egy reményteljes élet, amely valószínűleg magával vitte sötét sirja hideg hantjai alá a gyászoló édes atya és anya megtört szívét is.

— **Az Otthon estélye.** Az eddigiek-nél sokkal sikerültebbnek ígérkező tombola estélye lesz holnap, pénteken, este a színház után az Otthon kávéháznak. Az értékes nyereménytárgyak, a kitűnő zene, a jó kiszolgálás egyre több és több vendéget vonz. A holnapi kedélyes est is valószínűleg megtölti a nagy kávéházat.

Folyó hó 14-én, pénteken este
színelőadás után

TOMBOLA
az Otthon kávéházban.

A nyereménytárgyak Pirnitzer V. kirakába lesznek kitéve.

A zenét Bodrics Miska kitűnő zenekara szolgáltatja.

Versendi Gyula,

283-2-2 az „Otthon” kávéház tulajonosa.

Mikor zsidót akasztanak.

Porzsolt Kálmán irt ezen cím alatt a Pesti Hirlapban. Sem az íróra, sem a lapra nem mondhatják rá a zsidók, hogy antiszemita. Leközlük mi is Porzsolt Kálmán sorait, hogy azokhoz egy megjegyzést fűzessünk, oly megjegyzést, melyet nem olvastunk, pedig talán ez a leghelyesebb megjegyzés.

„Ki hitte volna, hogy egy rablógyilkosnak az akasztása is fölkelte Magyarországon a felekezetiiséget? Aki embert öl vagy ölet, az nem ismer semmiféle Istent, annak nincs semmiféle vallása. Tehát épp oly hibás az az antiszemita keresztény, aki ebben a közönséges esetben egy zsidónak az akasztását látja, mint az a máramarosi hitközség, mely a közönséges büntényt is azzal akarja menteni, hogy egy hitsorsos követte el, tehát Rothschildtól kezdve minden zsidó azonosítja magát Husz Abrahammal.

A világ semmiféle felekezete sem azonosítja magát az akasztófa alatt álló emberekkel. A máramarosi orthodox hitközség furcsa következetlenségbe esett. Először hivatalos kegyelmi kérvényt intézett az elítelt hitsorsos érdekében a királyhoz s Rothschildtól kezdve sok befolyásos zsidót mozgósított érdekében. Ez jelzi a zsidók összetartását, ami nem hiba, sőt követendő példa. Legföllebb szokatlan az ily esetben való megnyilatkozása. Mert még se katolikus, se református hitközség sohasem lépett föl testületileg egy közönséges büntény miatt elítelt mellett.

De hogyan egyeztetheti össze ezzel ugyanaz a hitközség azt az eljárást, hogy az elíteltet egyetlen rabbi sem kereste föl a siralomházban s az utolsó útjában, hogy a vallás vigaszt nyutsa neki? Hát ez humanizmus? Hát ilyen az ő vallásosságuk? Ilyen lelketlenséget sem követett még egyetlen felekezet papja sem.

A bűnös emberrel szemben csak egyféle vallás van, az emberszeretet vallása. Erről Máramarosban elfeledkeztek most az orthodoxok, csak a felekezetiiséget jutott az eszükké. Husz Abrahamnak nem az embert látták, hanem csak zsidót s mivel a hitsorsost nem tudták megmenteni, az embert hagyták szenvedni a pap vigasza nélkül.

Eddig Porzsolt Kálmán. Megemlítjük még, hogy Husz Abrahamról vezércikkeket is irtak, sőt volt olyan vezércikk is, mely még Husz Abraham ártatlanságát sem átalotta hangoztatni.

A mi megjegyzésünk Porzsolt cikkére a következő. Bármennyire vádolnak is bennünket felekezeti izgatással a Husz Abraham érdekében megirt dolgokat mi nem tekintjük vallási szempontból. Nem: a vallás ismer szeretetet. Ott, ahol Porzsolt zsidó hitsorsosról, zsidó felekezetről ír, ott mindenütt fájról, zsidó nemzetségről kellene írnia. Menyire igazságosabb lett volna Porzsolt Kálmán.

Ne köhögj!! Igen ám, de muszáj? Ki mondja azt neked? Végy egy üveg Illés-féle törvényesen védett utifü kivonatot, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmakosabb eseteknél is. Az Illés-féle utikivonattól három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála és köszönőiratok az egész országból. — **Ára üvegenként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **Illés Antal** vörös kereszt gyógytárában Szabadkán, Főtűs-utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközölhetnek. 185-45

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Péntek: János vitéz.
Szombat: Gasparone.
Vasárnap: d. u. Kornevillei harangok,
este: Liliomfi.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok, dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

író- és papír- és írószerekkereskedésében : Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: **Körmöczy Ernő.** 52

Nem, nem ilyenek képzelte ő a szerelmét. De ha ilyen, vajjon elfogadná ezt is? Igen, félelem, aggodás közt vallotta be magának, hogy elfogadná....

Akkor aztán azzal büntette meg önmagát azt is, hogy kimért, hideg feleletet irt hozzá. Majd minden második szava az erkölcsről, becsületről szólt. Meg volt elégedve magával, mikor befejezte a levelet. Nem tagadta, hogy szereti Gaetanot, de a sok intelem közt ez érzelmét tán senki sem fedezte volna fel. Ugy látszik, Gaetano is hasonlóképen járt, mert levelét nem követte másik.

Hanem most már nem számíthatott Gaetano védelmére. Most az bizonyára elkese-redebb ellensége, mint bárki a földön.

Pedig napról-napra egyre aggasztóbb híreket kapott Diamante népe. A férfiak nagyrésze fegyverkezni kezdett. Bár szigorúan tiltva volt a fegyverviselés, állandóan maguknál hordták.

Az idegenek sietve menekültek a szigetéről, s helyettük százzámra érkezett a katonaság Italia belsejéből.

A szociálisták egyre tartották a lázító népgyűléseket. A gonosz vágy nem engedte megpihenni őket, míg valami szörnyű veszedelmet, s pusztulást nem hoznak az országra.

Végre kitérték a felkelés napját. Alljon talpra egész Sicilia, Italia népe mind! Most már nem pusztá fenyegetőzés volt ez, hanem ijesztő valóság.

A tengerpart felől egyre nagyobb tömegben özönlött a nép. Legtöbb köztük nápolyi volt, mert ők állandó torzalkodásban éltek Sicilia lakóival. Akkor vették a hírt, hogy a szigeten ostromállapotot hirdettek, azt is rebesgették, hogy a katonák kényük kedvük szerint fosztogathatnak és gyilkolhatnak majd.

(Folyt. köv.)

Egy alig használt
fűthető fürdőkád
jutányosan eladó.

== Cím a kiadóhivatalban. ==
281-3-3

Abrasits Mihály
épületbádogos Szabadkán.

Készít az épületbádogossághoz tartozó minden munkákat, torony fődéseket, toronytető javítást és festést, kereszt- és gömb-aranyozást, valamint villámhárító felszerelést állvány nélkül. 144-55

Üzlethelyiségek

kiadók

Kovács Antal házában

Vass Ádámmal szemben.
273-11-10

Figyelem!

Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérbeadni, venni vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hirlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg-reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszéki legjegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik. 92-144



Most

jelent meg!

és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

A FALU SZÉPE.

Angol regény 2 kötetben.

Irta:

M. B. CROKER.

Fordította:

DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel
1 korona.



Második kiadás!

Keves röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható: kiadóhivatalunkban.

A MI IGAZ HITÜNK.

Irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katolikus irodalomban is jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi litteraturánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szárnyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekinthetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy helyt találjon minden katolikus könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Ára füzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat mint szövetkezetnél Szabadkán.



Lapunk kiadóhivatalában kapható keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kitűnően mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A. Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egyletalakításhoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István. Kérdés- és feleletformában letárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, esattanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.



HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint

felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,

Rákóczi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.

Kereskedők

részére szükséges pénztári bárcák 100 lappal, számozva és füzve 100 darab 16 kor.

Jegyzékek

céglapirat nélkül 100 darabonként 30 filléért kap- : : : hatók a : : :

Szabadkai Nyomda-

és

Hirlapkiadó-vállalat

mint szövetkezetnél

IV., Rákóczi-utca 20.